

講題：聖誕節：該認識耶穌基督，並相信祂

經文：約翰福音1:14；馬太福音1:21；約翰福音3:16；路加福音2:8-12(經文用新標點和合本)

(一) 聖誕節名稱的由來

聖經沒有記載耶穌出生的日期，舊約聖經有預言耶穌的出生，到了新約聖經在馬太福音及路加福音有記載耶穌的出生。到了主後325年一次的尼西亞會議中，由亞歷山大教會確定耶穌出生的日期在每年十二月二十五日。差不多在這些年間，羅馬君士坦丁堡大帝認定基督教為國教，他在主後381年，他也認定十二月二十五日為聖誕節，耶穌出生的日子，其實，羅馬人本是信奉多神的，據說，不跟隨君士坦丁堡改信基督的，他們也在慶祝，不過，他們慶祝所信奉的太陽神—阿波羅，因為他們認定太陽神也是在十二月二十五日出生的。

中文叫聖誕節，一般認為是清朝由外國到中國的宣教士的用語，把十二月二十五日稱為聖誕節，不過，很多不信的中國人，他們認為若說耶穌是聖人，只不過西方的聖人，中國人的聖人應是孔子，孟子等不應是耶穌，所以，許多人不叫聖誕節，叫耶誕，或耶穌誕。

西方國家，尤其是以基督教立國的國家，都認定十二月二十五日為聖誕節，並定這日為公眾假期，不但如此，除在教會有慶祝，有記念耶穌的出生外，聖誕節多以轉化成為民間的節日，使得聖誕節不但是宗教節日，也是民間文化節慶，並且宗教氣氛越來越淡忘。

(二) 聖誕節該認識耶穌基督，並相信祂

(1) 耶穌是道成肉身，由童女所生—祂是人

約翰福音1:14「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」

約翰福音1:1「太初有道，道與 神同在，道就是 神。」

馬太福音1:18-25「耶穌基督降生的事記在下面：祂母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。她丈夫約瑟是個義人，不願意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：『大衛的子孫約瑟，不要怕，只管娶過你的妻子馬利亞來，因她所懷的孕是從聖靈來的。她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裡救出來。』這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話說：「必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。」（「以馬內利」翻出來就是「神與我們同在」。）約瑟醒了，起來，就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來，只是沒有和她同房，等她生了兒子，就給祂起名叫耶穌。」

路加福音2:40「孩子(耶穌)漸漸長大，強健起來，充滿智慧，又有神的恩在祂身上。」

路加福音2:52「耶穌的智慧 and 身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長。」

腓立比書2:6-8「祂本有神形象，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服以至於死，且死在十字架上。」

馬太福音4:1-2「當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。祂禁食四十晝夜，後來就餓了。」

以賽亞書53:1-2「我們所傳的有誰信呢？耶和華的膀臂向誰顯露呢？祂在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地；祂無佳形美容，我們看見祂的時候，也無美貌使我們羨慕祂。」

路加福音23:46「耶穌大聲喊著說：『父啊，我將我的靈魂交在你手裡！』說了這話，氣就斷了。」

路加福音24:36-40「正說這話的時候，耶穌親自站在他們當中，說：『願你們平安！』他們卻驚慌害怕，以為所看見的是魂。耶穌說：『你們為什麼愁煩？為什麼心裡起疑念呢？你們看我的手、我的腳，就知道實

在是我了。摸我看看！魂無骨無肉，你們看，我是有的。」說了這話，就把手和腳給他們看。」

希伯來書4:14-15「我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌，便當持定所承認的道。因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱，祂也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。」

(2) 耶穌是三一真 神的第二位格—祂是 神

基督教所相信的 神是三一真 神，是三位一體的，即聖父，聖子與聖靈，三位同有一本質，卻有三個位格，形相(person)。三位都同等，同尊，同榮，同權。我們所相信三位一體的真 神，祂們是無所不知，無所不在，無所不能的，這是完全的奧秘，若不是 神啟示給人知道，人是完全不能領會的。耶穌未道成肉身前，祂是 神，道成肉身來到地上，祂是完全的人，祂也是 神，意思是耶穌在地上時具有 神、人二性的。所以，祂出來傳道時，有神蹟隨著祂，證實所傳的道。在地上時，頭三十年可以說，差不多完全以人的身份，人的性情在地上生活，及至三十歲出來傳道，適當時用了 神的身份，及至耶穌死了，三天後復活，升天前還在地上的四十天，差不多全以 神的身份活現在人間，因為祂已不受空間限制。

(3) 耶穌是 神的兒子，怎樣成為 神的兒子？

約翰福音1:18「律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。從來沒有人看見 神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」

約翰福音3:16「 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」

剛說，耶穌是 神，是三一 神，三位一體 神，聖父，聖子，聖靈中，祂是個位格。三位都同等，同尊，同榮，同權，都有無所不知，無所不在，無所不能的屬性。那這裏分了輩份，父與子，在人的觀念上，明顯是聖父大，聖子小。

耶穌也曾說，約翰福音**14:28**「你們聽見我對你們說了，我去，還要到你們這裡來。你們若愛我，因我到父那裡去，就必喜樂，因為父是比我大的。」怎樣解釋呢？

本來，我們多認為，父子關係的建立，是血緣而來，兒子不但有父親也有母親，在事實上，輩份上，父大過子的，不過，請看看這一節經文，「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄做 神的兒女。」(約翰福音**1:12**) 我們相信 神，祂賜我們權柄，作祂的兒女，父子，父女關係，怎樣建立起來？因為相信 神，接待祂。因著相信，我們得著救贖，成了 神的兒女。

加拉太書**4:4-5**「及至時候滿足， 神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。」

本來與 神同等的聖子，耶穌基督，在三一真 神的救贖的計劃中，三個位格都有參與，耶穌不但有參與，並完全隱藏了祂本來 神性的一面，在人看來耶穌成為比父小，作為 神的兒子。耶穌在救贖計劃中，作 神的兒子，做得很徹底，當耶穌被人釘十字架，救贖計劃要成就的時候，耶穌死的時候，斷氣，馬太福音**27:54**「百夫長和一同看守耶穌的人看見地震並所經歷的事，就極其害怕，說：『這真是 神的兒子了！』」(馬可福音**15:39**)

(3) 耶穌是救主，祂是基督

路加福音**2:10-11**「那天使對他們說：不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。」

馬太福音**1:21**「她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」

腓立比書**2:6-8**「祂本有 神的形象，不以自己與 神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服以至於死，且死在十字架上。」

約翰福音3:16「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」

耶穌是基督，基督甚麼意思？基督在舊約希伯來文是彌賽亞，意思是受膏者，舊約以色列人，他們有三個重要的職事，要用油膏立才可就上職事，就是先知，君王與祭司。而耶穌，這位基督，祂不但有這三重身份，祂最後成了祭司獻祭時的祭物，成為了羊羔被獻上。

有沒有留意，聖誕節的英文是甚麼？Christmas，將這英文字分開，前面是Christ基督，後面三個字母是Mas，天主教多說望彌撒，英文就是Mass，望彌撒，重點是想到耶穌在十字架上的流血犧牲，作救贖，這就是基督所做的，這就是Christmas。

(三) 聖誕節，讓我們不但認識相信耶穌是神，是人，是神的兒子，是救主，是基督，耶穌更是我們的主。

路加福音2:10-11「那天使對他們說：不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是「主」基督。」

腓立比書2:6-8「祂本有神形象，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服以至於死，且死在十字架上。」

Christmas了。

腓立比書2:9-11「所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸於父神。」

我們不但口稱耶穌為主，心中認祂為主，因著基督的救贖，也因著祂的復活，我們有祂賜的生命，那我們是否以耶穌基督是為我們的主，把我們的人生交在主基督手裏呢？叫我們生命中見到基督的生命。

怎樣看到我們的「生命」以耶穌為主呢？有人問植物為甚麼會向上生長不受地心吸力影響，舉例如種菜，種子慢慢發芽生長，為甚麼不受地心吸力

影響會向上生長，因為植物有生命，不但有生命，並且喜歡向著光生長。我們的生命，若有主在生命中，必定不會受地心吸力影響，只顧地上事，不但會生長，會喜歡接近光，這光就是耶穌。

約翰福音**1:4**「生命在祂裡頭，這生命就是人的光。」

約翰福音**1:9**「那光是真光，照亮一切生在世上的人。」

約翰福音**1:14**「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」